



Magyar külpolitika az uniós elnökség után

A Külügyminisztérium stratégiai dokumentumának rövid összefoglalása

2011. július 1-jén Magyarország visszatért a tagállami élet „mindennapjaiba”, így – az Európai Unió Tanácsa elnökségének sajátos státusza után – a minden tagállamot megillető hatáskörökkel és felelősséggel alakítja tovább külpolitikáját és Európa-politikáját. Ennek tükrében időszerű, hogy áttekintsük értékeinket, helyzetünket, céljainkat és terveinket.

Értékelvű külpolitikát kívánunk folytatni: nem eseti jelleggel tekintünk valamit érdekünknek, hanem azoknak az értékeknek a függvényében, amelyek legfontosabb forrásai az ENSZ Alapokmánya, az Észak-atlanti Szerződés, az Európai Unióról szóló szerződés és 2012. január 1-jén életbe lépő Alaptörvényünk. Az értékelvű külpolitika nem értelmezhető úgy, hogy ennek alapján korlátoznunk kell kapcsolatainkat azokkal az országokkal, amelyekben értékeinket nem teljes körűen tartják tiszteletben: a kérdés, hogy értékeinkből következő érdekeinket milyen módszerek útján tudjuk leghatékonyabban érvényesíteni. **Értékeink és érdekeink összhangjának** a mindenkori körülmények racionális felmérésén és az ebből levont következtetéseken kell nyugodnia.

A nemzetközi erőviszonyok az egyes országok, országcsoportok gazdasági teljesítményei szerint rendeződtek át. Az Európára különösen súlyos hatást gyakorló gazdasági válság hazánkat társadalmilag és gazdaságilag legyengült állapotban találta. A magyar a világ legnyitottabb gazdaságai közé tartozik, ezért az európai és világgazdasági környezet súlyosbodó problémái fokozódó mértékben nehezítik meg a gazdasági helyzet érzékelhető javulását, ami nagy kihívások elé állítja hazánkat, s így diplomáciánkat is. Helyzetünkből adódóan külpolitikánk jelenleg az alábbi törekvéseket tekinti különösen fontosnak, azaz **prioritásnak**:

- **térségpolitika:** térségünkhöz kötődő (a közép- és délkelet-európai térség többi államával közös vagy velük kapcsolatos) érdekeink érvényesítése, beleértve a külhoni magyarság érdekvédelmének elősegítését is,
- **euroatlanti orientáció:** nemzeti érdekeink képviselete az EU-ban és a NATO-ban, így többek közt az erős és egységes Európa (sikeres válságkezelés, a közösségi módszer dominanciája a döntéshozatalban) célkitűzésének megvalósítása és a transzatlanti együttműködés további erősítése,
- **globális nyitás:** kapcsolataink felélénkítése az elmúlt évek során külpolitikánkban háttérbe szorult (vagy érdeklődésünkből mindig is kieső) relációkban, fellépésünk erősítése a nemzetközi közösségben és aktivitásunk fokozása a globális kihívások kezelése területén.

Külpolitikánk funkciója, hogy nemzetközi viszonylatban segítsen sikeressé tenni az ország felemelkedéséért kifejtett kormányzati erőfeszítéseket: külképviseleti hálózatunk, valamint a központ kapacitásaival élve segítse elő a kormányprogram, valamint az egyes tárcák ágazati stratégiáinak megvalósítását. Azok az ágazatok, amelyek stratégiáinak megvalósításában különösen fontos szerepet játszanak a nemzetközi összefüggések, kirajzolják külpolitikánk arcélét. Ezek közül a stratégiai dokumentum külön foglalkozik a *gazdasági érdekérvényesítéssel, a biztonságpolitikával, az energiabiztonsággal, a nemzeti kisebbségek közösségi jogainak biztosításával, a mezőgazdaság, az élelmezés, illetve a fenntartható fejlődés kérdéseivel, valamint a kulturális sokszínűség tiszteletének célkitűzésével.*

Az európai gazdaság problémái és az uniós együttműködés ennek kapcsán mutatkozó nehézségei idején Magyarország továbbra is az európai integráció elkötelezettje. Ennek megfelelően aktív EU-politikát kívánunk folytatni. Magyarország erős és egységes Európai Unió létrehozásában érdekelt. A magyar Európa-politika azokat a törekvéseket erősíti, amelyek a vezetési válság leküzdésére, a demokratikusan választott kormányok erejének helyreállítására irányulnak.

Külpolitikánk, a magyar diplomácia nem önmagáért van, hanem közszolgáltatás: a biztonság erősítését, hazánk, nemzetünk nemzetközi ismertségét, jólétünk külső forrásainak biztosítását, a külföldi oktatási és kulturális kapcsolatok kínálatának fejlesztését és a konzuli segítségnyújtás lehetőségét szolgáltatja országunk állampolgárainak. Külügyi kormányzatunk ennek megfelelő működési módszerek kifejlesztésével törekszik a külpolitikai munka hatékonyságának emelésére.